

# 激发新活力 培育新品牌

## 迁安:助推文旅融合高质量发展

本报讯(通讯员商立超 张国英 叶超 记者邢丁)近年来,迁安市立足比较优势,瞄准“打造区域性游客集散中心和京津冀休闲旅游目的地”的目标,按照“全景区打造、全地域覆盖、全产业融合、全领域互动、全社会参与”的原则,整合文化旅游资源,优化全域旅游空间布局,全力助推文旅融合高质量发展。

截至目前,该市已建有4A级景区2个,3A级景区4个,2A级景区3个,全国乡村旅游重点村2个,全国特色景观旅游名村2个,全国工业旅游示范点2个,全国休闲农业与乡村旅游示范点1个,中国乡村旅游模范村1个,获评“全国休闲农业与乡村旅游示范市”“中国轩辕黄帝姓氏文化之乡”。

坚持“三个一”,打造文旅产业新引擎。该市坚持统筹全域旅游与经济社会发展,形成协调联动、共建共享的大旅游

近年来,迁安市立足比较优势,按照“全景区打造、全地域覆盖、全产业融合、全领域互动、全社会参与”的原则,整合文化旅游资源,优化全域旅游空间布局,全力助推文旅融合高质量发展

工作格局。编制完成《迁安市全域旅游发展规划》,为推进全域旅游示范区创建提供了科学依据,并配套编制乡村旅游、公共服务等专项规划,构建“1+N”的全域旅游规划体系、“一核四区一环”的空间体系和“1133”为主的旅游产品体系。2020年以来,实施重点文旅项目3个、长城国家文化公园项目4个,完成投资26亿元。

聚力“三个新”,激发文旅产业新活力。该市坚持“巩固提升、聚力突破”,以创新模式加快事业思维向产业思维转变。改革创新,深入推进旅游市场化改革,明确政企职责。

山地越野马拉松等推介活动30余场次、高端赛事20余场次,“北方水城 美丽迁安”知名度、美誉度进一步提升。

培育“四个+”,打造文旅产业新品牌。该市实施“旅游+”“+旅游”模式,推动融合发展,不断丰富全域旅游产品和业态。

突出“城市+旅游”品牌,紧盯“北方水城 美丽迁安”建设目标,做活“水经济”“夜经济”,投资2亿元启动建设了2000亩海绵公园,投资5000万元对城市亮化进行全面提升,总投资15亿元的中唐·天元谷文化旅游综合体开放运营。

培育“乡村振兴+旅游”品牌,结合乡村振兴和农村“五清三建一改”,投资10亿元依托138公里的4条绿道,串联了7个A级景区和90%的乡村旅游示范点,大力发展特色休闲乡村旅游,带动周边村民增收致富。结合实施乡村振兴战略,创新体育运动协会和美丽乡村共同发展

模式,打造自行车主题村。

做强“文体+旅游”品牌,国家级社会文化资源共享项目验收挂牌,成功创建全省首批公共文化服务体系示范区,连续举办了四届轩辕黄帝文化周,成为展示迁安形象的重要品牌和窗口;每年承办国际长城万人徒步大会、京津冀龙舟赛等国际、国家级知名赛事,奥体中心国家拳击队、游泳队训练基地品牌效应凸显,连续两年荣获河北省县级体育工作实绩考核评价最佳奖。

擦亮“生态+旅游”品牌,践行“绿水青山就是金山银山”理念,深挖近10万亩废弃矿山潜力,变废为宝,探索出一条生态修复与产业转型融合并进的新路。目前,投资8.5亿元的金岭矿山公园借鉴加拿大布查特公园的先进经验,打造世界级生态公园,棒磨山、灵山等矿山生态修复旅游观光项目稳健起步,矿山华美蝶变未来可期。



乐亭县立足本地设施蔬菜产业规模大、线上线下销售网络发达等优势,指导帮助蔬菜生产基地、农产品专业合作社做好蔬菜的生产管理和采摘销售,全力保障京津冀、东北等地早春蔬菜市场供应。图为古河乡刘庄子村菜农在整理准备外销的茄子。 刘江涛 邢丁 摄

## 古冶区“公转铁”项目完工运行

本报讯(通讯员张永庆 张威 记者杨雨熹)日前,由唐山市凯岩物流有限公司投资3.5亿元建设的集装箱标准化铁路运输项目正式完工运行,该公司成为全市首家实现集装箱标准化铁路运输的民营企业,也开启了古冶区大宗货物运输“公转铁”的新征程。

据了解,该项目建设历时一年,对原有开滦铁路线进行现代化升级改造,并为货运泊位配备高标准环保设施。目前,项目日货运量可达1.4万吨,年可实现集装箱铁路货运500余万吨,可同时满足周边国义、春兴、东海等10余家大型企业的煤炭运输需求,每天可减少近百辆货车运输,极大地降低了道路扬尘和车辆尾气排放。

为持续改善大气环境质量,该区以全省发展“公转铁”项目为契机,充分整合区内铁路、大型物流企业存量物流基础设施资源,加快铁路仓储物流枢纽布局和建设,提高物流整体运行效率和现代化水平。该项目的正式运行,对该区实施绿色运输、改善环境质量、调整运输结构具有里程碑式的重要意义。



日前,迁安市在全市开展了市场专项大检查,以超市、商场、农贸市场为重点区域,以高风险食品、热销食品、冷链食品为重点,查验经营户“一单三证一码”“三专”落实情况,并把“冷链追溯”录入系统备查。 邢丁 商立超 李小蒙 彭爱芹 摄

## 滦州茨榆坨镇芦苇庄村大棚果蔬富村民

本报讯(通讯员张宏 刘冬梅 于明侠 记者闫航)一排排蔬菜种植大棚,一畦畦甜美红嫩的草莓,一树树盛开的樱桃花、桃花,一架架嫩绿的黄瓜,工人们或采摘果蔬,或授粉,或打包……滦州市茨榆坨镇芦苇庄村建民合作社大棚里一派繁忙景象。

“我们村的耕地零散,传统种植方式效益太低。”该村党支部书记张建民介绍,“经过考察研究,我们发现发展大棚果蔬种植是增收致富的有效途径。所以我们整合现有土地资源,建立起果蔬种植合作社,用来壮大村集体经济。”

去年,张建民带领着干部群众投资500万元成立了建民合作社,建设了100亩高标准大棚。合作社采取由村集体控股、所有村民入股、共同管理的形式,创新“基层党支部+合作社+农户”模式,发展壮大村集体经济,同时带动合作社成员增收致富。

据了解,该合作社建有温室大棚24个,主要种植黄瓜、西红柿、西瓜、葡萄、樱桃等果蔬,年收入100余万元,有力带动了合作社成员增收致富。芦苇庄村人均年纯收入从2012年的1044元上升至2020年的20660元。



春节刚过,丰润区的姜农们又开始了新一年的忙碌。他们抢抓晴好天气,对储存的姜种进行晾晒、催芽作业,为今年的生姜播种做好准备。 齐磊 杨雨熹 摄

## 玉田林西镇:“码”上服务方便群众

本报讯(通讯员商大悦 记者闫航)今年以来,为便于群众办理业务,玉田县林西镇积极推进“互联网+政务服务”工作,将个体工商户、残疾人、居民基本养老保险等群众办理较多的重点事项办理流程制作成二维码,并整理编制了林西镇行政服务中心重点事项办理指南,办事人员用手机扫一扫,办理业务的流程和需要提供的材料便跃然“屏”上。

为切实发挥办理指南的作用,该镇将重点事项办理指南二维码下发到各村委会,张贴在村综合服务站显著位置,并为村民提供下载打印相关服务。据悉,该镇自推广二维码重点事项办理指南以来,共一次性办结业务200余次,打通了政务服务“最后一公里”。

## 丰润区全面打响大气污染防治攻坚战

本报讯(通讯员刘倩 国海涛 记者杨雨熹)日前,丰润区召开空气质量综合指数“退出后三十”暨大气污染防治攻坚战动员会议。针对大气污染防治综合存在的短板弱项,围绕影响丰润大气环境质量的重点区域、重点行业、重点环节,该区以“不获全胜、决不收兵”的决心,举全区之力,强力开展为期一个月的大气污染防治攻坚战,坚决扭转被动局面。

誓师动员会议后,该区组成了由区委书记董立群和区委副书记

## 丰南:补短板强弱项筑牢安全生产基石

本报讯(通讯员付爱国 赵龙军 记者邢丁)近年来,丰南区牢固树立发展理念,强化底线思维和红线意识,落实安全责任,紧盯制约安全发展的短板弱项,完善工作推进机制,确保各项防范措施落地见效,为高质量发展营造稳定的安全环境。

清单管理,构建责任体系。该区坚持把责任落实作为抓好安全生产工作的灵魂,以推动党政领导责任具体化、行业监管责任清晰化、企业主体责任内生化为目标,按照安全生产法律法规的总体要求,将安全生产责任要求进行逻辑性归类、系统化集成、清单式列

举,制定《党政领导干部安全生产责任清单》《行业部门安全监管责任清单》《生产经营单位安全生产主体责任责任清单》,构建全覆盖责任体系。清单中要求党政领导研究解决安全生产突出问题,行业主管部门按照“三个必须”履行安全监管职责,明确落实企业安全生产责任“该干什么、该怎么干,该干到什么程度”,三方合力保安全、护稳定、促发展。

制度约束,强化任务落实。

围绕重点工作,制定完善工作制度,防范化解风险隐患,遏制事故发生。针对责任清单中常规责任事项按照时限节点进行提示督促,实现担

责履职不空档;提前介入,针

对倾向性问题,结合典型事故案例,不定期发送警示函,警醒各地各单位强化安全措施,解决存在问题。组建安全生产巡查组,对重点工作贯彻落

实情况进行全覆盖巡查,巡查

情况专题呈报区委、区政府。

对责任落实不及时、工作不

到位、问题隐患突出的单位和负

责人进行提醒、告诫,对重点

行业领域、重点部位、重要时

间节点发现的难点问题,及

时盯办、督办、整改,精准“点穴”,兜住安全底线。

考核评价,激励争先创优。

该区坚持“评、查、考”相

结合,将安全生产纳入区管干

部“3+X”竞优夺标活动考评

内容,区委办根据安全生产

重点工作动态设定季度指

标,会同区委组织部联合考评,

考评结果季度排名并计入年

度综合成绩。在重要时间节点,

采取“四不两直”暗查暗访、突

击检查、随机抽查等相结合的

方式,督导检查各地各单位安

全生产防范工作,确保“大事

不出,小事也不出”。在此基

础上,综合考量各地财政收

入、企业数量、工作任务量等

因素,分类细化年度考核细

则,对考核对象的安全生产工

作过程、结果和领导班子、领

导干部进行双重考核,保证了

考核精准性和公平性。

自攻坚行动开展以来,该区

连续开展两次“散乱污”企业、违

规场院集中拆除行动,对白官屯

镇、浭阳街道、任各庄镇、常庄

镇、杨官林镇、姜家营乡等6个

镇街的42家“散乱污”企业、违

规场院实施集中拆除,拆除建筑

面积12928平方米,腾清土地

163.7亩。同时,对供电区域内

32家矿山企业施行断电停产处

理,吊离变压器80多台,累计减

少容量44975千伏安,从根源上

杜绝企业私自进行违规生产

的可能性。

接下来,该区将以“一月见

成效”三十天强化攻坚行动为契

机,以违规场院、“散乱污”企业、

停车场排查治理为突破口,集中

攻坚,必保常态出清、动态清零,

确保攻坚行动迅速见效,坚决扭

转被动局面。